

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.738.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

10. José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 24 de Enero de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0.75 Ptas.
Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN.)

A P. de Campo

¡Doo Antonino, adiós! Un profundo sentimiento, cual, quizás, no pueda V. imaginarse hirió mi alma al recibir la triste nueva de su próxima partida, verificada ya.

El recuerdo que de V. se guardará en Menorca es imperecedero; ha dejado, a su paso y estancia entre nosotros, huellas tan profundamente grabadas que el más miope tendrá que reconocer a la fuerza.

La semilla ha sido echada; ¿dará fruto? Eso, ni V. que plantó ni nosotros que seguiremos regando, podemos prometerlo, pues dar el incremento incumbe exclusivamente a Dios.

¿Optimismo, pesimismo? Por desgracia, determinando ciertas localidades, para todo ha lugar. Sea, no obstante, lo que fuere, continuaremos trabajando muy seguros de que no han de ser inútiles nuestros esfuerzos.

Seguiremos cumpliendo nuestro deber seguros de que, acontezca lo que aconteciere, asómense amenazas, vengan cataclismos, han de encontrarnos serenos con la tranquilidad del que ha cumplido como bueno.

Y cuando otro no se obtenga, habremos conseguido formar opinión, ilustrar al pueblo y demostrarle que en la Iglesia están las verdaderas soluciones para sus más arduos problemas; que, apartándose de la moral católica vienen el odio de clases, los choques y los disturbios y que lo poco bueno que hay y que pocas veces e imperfectamente se da en el programa socialista ha sido hurtado de la Religión de Cristo.

Exponiendo sencillamente la doctrina católica habremos demostrado que no basta la justicia, tan cacareada como adulterada, para equilibrar derechos y deberes y que la caridad, virtud cristiana debe ser el aceite que suavice el engranaje de la justicia indispensable

para el funcionamiento de la máquina social.

Habremos visto que los hay decididamente dispuestos a levantar el pueblo, a amparar al obrero, a aliviar su situación precaria con sinceridad, sin interés personal, antes al contrario, con sacrificio generoso al que les impulsa su co-razón noble y sus sentimientos cristianos y humanitarios; pero que tampoco faltan quienes por hipocresía aunque afecten otra cosa o desidia vergonzosa no se prestan o estorban.

Habremos demostrado al pueblo que hay quienes, llorando al verlo no ya abandonado sino pesimamente dirigido y explotado, están dispuestos a dedicar su vida a redimirlo y a sacrificar sus energías para salvarlo; que hay quienes escuchan sus palpitaciones y a los que el pueblo, que es justo, sabrá respetar, juzgando con mano férrea a los otros que por mezquinas pequeñeces hayan dificultado, desvirtuado o inutilizado trabajos encaminados a resolver sus problemas más vitales.

Habremos ayudado a disponer la opinión para el día en que un grupo mayor o menor se decida a encararse con los bastardos patrocinadores de miramientos y permenores y les digan como el señor Monedero a las clases pudientes: «Queremos realizar nuestra obra con vosotros; estamos dispuestos, no obstante a realizarla sin vosotros. Sería doloroso que otros la realizaran contra vosotros.»

Y este día llegará, Menorca sabrá imponerse y arrollar a los miserables fariseos enredados, dando al pueblo lo que es suyo y le pertenece.

Mientras este día llega seguiremos nosotros preocupándonos y trabajando en favor del indefenso obrero menorquino.

Sus meritisimos artículos de organización católico-obrera que, con el pseudónimo de P. de Campo, nos legó como su testamento quedan vivos entre nosotros como us-

ted, que aunque se vaya se queda también.

Imposible resulta manifestarle, cual se merece, desde estas columnas, nuestro general agradecimiento por sus trabajos de tanto valor; los obreros, de la condición que seamos, sabemos amar y sabemos agradecer.

Significado, con harta elocuencia y me es grato manifestárselo; la opinión formada a raíz de sus campañas que patentizan los ecos de las mismas expresadas en los magníficos artículos publicados últimamente en EL IRIS, aparte de los publicados antes en «El Bien Público», no menos importantes e instructivos.

JOSÉ ROMÁN.

En Rusia son muy liberales...

En Petrogrado, a pesar de la implantación total del sistema socialista, a pesar de cortar y rajar a su capricho los conductores de aquellas muchedumbres, los jefes maximalistas, el pueblo se muere de hambre.

Es el fruto de tantos atropellos de quienes confíanlo todo a la fuerza de los brazos, sin dar parte principal a la inteligencia; falta la organización, y falta quien trabaje, porque los revolucionarios rusos han hecho la revolución preci-

samente para eso, para no trabajar; a lo más como gendarmes de la guardia roja, que son los únicos que comen bien porque cargan con lo que se les antoja.

Pero el pueblo, que no son los pretorianos de la nueva tiranía, sino millares de ciudadanos muchos de los cuales ayudaron seguramente a los revolucionarios para librarse de las tropelías del czarismo, no sospechando que iba a caer en una tiranía más odiosa, se muere de hambre, y piden pan, pan para poder vivir, un haz de leña para calentarse, y los guardias de Lenine y Trotsky, han recibido orden de acallar a las masas que piden pan con las balas de sus fusiles.

Una cosa es predicar...

El Gobierno de Lenine, cuando se atentó contra su jefe, ordenó la ejecución de trescientos y tantos burqueses, como represalia. En España al ser víctima de un atentado un jefe del Gobierno sólo se detuvo y encarceló por unos años al autor, pero no sólo no se fusiló una redada de centenares de anarquistas, porque el atentado era anarquista, ni siquiera fueron detenidos.

Pero una cosa es la libertad en España y otra la de los bolcheviks.

PORFIRO.



Comunicaciones.

Nuestro querido colega «El Bien Público» se ocupa, en su número de ayer, de la detención que se ve obligado a sufrir, en el puerto de Alcedia, el vapor «Mahón» con motivo de tener que enlazar con el «Ciudadela», antes de salir para Barcelona.

Dicha detención causa perjuicios al comercio y molestias a los viajeros, por lo cual, cuando el «Ciudadela», dice el referido colega, no puede enlazar con el vapor correo, debería enviarse la balija por tie-

rra, dando así fin a estas anomalías tan contrarias a los intereses de todos.»

Mucho sería tener que manifestar nuestra disconformidad con las apreciaciones del querido colega. No se trata de la balija, sino de la industria y del comercio ciudadelanos, que no tienen otra línea de comunicación con Barcelona que el vapor de enlace. No es justo ni equitativo posponer la vida del comercio y de la industria de una ciudad a los pequeños perjuicios y molestias de determinados

comerciantes y viajeros, quienes, a más de la línea de escalas, tienen otra, el vapor directo, que les pone semanalmente en comunicación con Barcelona.

Búsquese una fórmula para evitar aquellos contratiempos, pero sin lesionar los derechos de la industria y del comercio de esta ciudad, tan florecientes y dignas de respeto como las del resto de la isla.

Telegrama.

El Sr. Administrador de Correos de esta Ciudad D. José Mas nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

«Palma, 23.—14'30.

Por no admitir la Compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. más que un paquete postal por día de un mismo remitente para un mismo destinatario interesa a V. que hasta nueva orden no curse los paquetes para Francia más que en estas condiciones.»

Lamentamos la anterior noticia, la que con seguridad causará graves perjuicios a nuestros exportadores y esperamos que pronto cesarán tales restricciones.

Plausible.

Nos aseguran que debido al celo de uno de los agentes de policía, se ha conseguido parar e impedir el juego a que se dedicaban los concurrentes a determinados centros de recreo.

Lo celebramos y es de esperar que será continuada tan plausible campaña.

Vapor.

Debido al fuerte viento reinante, no es probable que pase el vapor correo.

Prosigue el tiempo lluvioso y frío de estos últimos días.

Hallazgo.

Una buena persona ha depositado en esta Redacción un pendiente de oro, para que sea entregado al que acredite ser su dueño.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

A favor del soldado.

Se afirma que será presentado a la Cámara inglesa un proyecto de ley encaminado a proteger a los soldados que quieren dedicarse a los trabajos del campo.

A este objeto el Estado adquirirá terrenos que pagará a los propietarios en títulos de la Renta, los que entregará a los soldados que lo soliciten.

Los socialistas derrotados.

Se sabe que en las elecciones celebradas en Baviera han sido de-

rotados los socialistas, diciéndose también que las elecciones celebradas en Waternberg han dado el triunfo y la mayoría al partido democrático.

BARATURA INCOMPATIBLE



GAFAS LENTES GEMELOS

en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontraréis en casa de

B. CARLES, Santa Clara, 16.

Trotzt, propietario.

Se dice que el Comisario del pueblo ruso Trotzki, que ha destruido la propiedad en Rusia, ha comprado varios miles de hectáreas en Finlandia.

Nombramientos.

La «Gaceta» publica las Reales ordenes nombrando Secretario Intéprete de la Estación Sanitaria del puerto de Palma a D. José Bua-des Vida, Auxiliar de la de Mahón.

Para ocupar esta vacante se nombra a D. Adolfo Linares Arcos.

Peticiones del magisterio.

El ministro de Instrucción Pública y el Director general de 1.ª enseñanza reciben peticiones del magisterio solicitando que la Enseñanza corra a cargo del Estado a pesar de la autonomía regional.

La cuestión de Fiume enfría las relaciones entre Wilson e Italia.

Se habla mucho de diferencias surgidas entre el Presidente Wilson y el Gobierno de Italia.

El Ministro de Negocios Extranjeros italiano señor Sonnino además de Trente y Trieste reclamó el puerto de Fiume, la ciudad y parte de la costa de Dalmacia.

El Presidente Wilson se opuso a ello de un modo resuelto; pues entendié que Fiume es la salida natural de los esclavos y austriacos al mar Adriático y por ello debe reservárselos, no considerando solución admisible la conversión de Fiume, en puerto franco bajo el protectorado de Italia.

El Gobierno de Italia cree que dado el valor estratégico de Fiume su posesión implica el dominio del Adriático, de suerte que aunque Italia tuviese Trieste y Pola quedaría en situación inferior.

Parece que por este motivo las relaciones entre Italia y el Presidente Wilson han sufrido un enfriamiento.

SANTORAL

Sábado 25.—La Conversión de San Pablo apostol y del beato Raimundo Lulio y santos Sabino y Donato.

Día 25.—Sol sale a las 7'4, pónese a las 4'59.—Luna sale a las 11'53, pónese a las 10'46.

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dircción	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
23	16	761'0		9'0				N. E.	40'1a50'0		Cubierto
24	8	761'1	+0'2	7'8	9	7		N. E.	50'1a60'0	14	Id. Gruesa



En el Congreso

Madrid, 23.—3' 0

La sesión de ayer no ofrece ninguna nota interesante.

El diputado Sr. Morales protestó de que un tribunal de honor formado por diez coroneles le expulsara del Cuerpo, por creerle complicado en la desaparición de fondos de la sociedad «Previsores del Porvenir».

Dijo el Sr. Morales que el tribunal debía oírle antes de expulsarle.

Este asunto fué tratado en sesión secreta, aplazándose la resolución para cuando llegue el suplicatorio pedido.

Varias

Alto Comisario.

Madrid, 23.—4'20

Dícese si será nombrado Alto Comisario español en Marruecos el General Berenguer, actual Ministro de la Guerra.

Buena medita.

En Barcelona, desde que fueron detenidos los principales sindicalistas y fueron clausurados los centros obreros, ha renacido la tranquilidad.

Del extranjero

El movimiento monárquico en Portugal.

Madrid, 23.—6'40

Prosigue el movimiento monárquico en la nación vecina.

Según las noticias de última hora, dicho movimiento es un éxito en las principales ciudades.

El pobre pueblo portugués esta-

ba harto de república y de republicanos.

La Independencia de Irlanda.

Madrid, 23.—7'00

Irlanda se ha declarado independiente formándose gobierno por individuos del partido *sinfeirers*.

El Gobierno inglés se propone reprimir el movimiento.

PRENSA ASOCIADA.



EDICTO

DON BERNARDO DE OLIVES Y DE OLIVES, CONDE DE TORRE-SAURA, ALCALDE CONSTITUCIONAL DE CIUDADELA DE MENORCA.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el Capítulo 3.º de la vigente ley de Reemplazos, el Ayuntamiento de mi presidencia se ha ocupado en realizar el alistamiento de los mozos correspondientes al llamamiento del año actual, cuyas copias, según lo prevenido en el artículo 45 de la citada ley, quedan expuestas hoy al público, en los sitios de costumbre, por el término de ocho días, y debiendo procederse a su rectificación el último domingo del corriente mes, conforme al artículo 51 se convoca a los interesados, sus padres, tutores, amos y encargados, para que concurran a las Casas Consistoriales en dicho día será el 26 y hora de las 12 de su mañana en que se celebrará sesión pública para oír y fallar las reclamaciones que produzcan; bajo apercibimiento de que su indiferencia o apatía, podrá irrogarles el perjuicio a que haya lugar.

Y para que conste, se publica el presente en Ciudadela a diez y seis de Enero de mil novecientos diez y nueve.

El Alcalde Presidente,
EL CONDE DE TORRE-SAURA.

